
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο  

«Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Ελένη Μαύρου, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Γιώργος Τ. Γεωργίου Παύλος Μυλωνάς 

 Ευανθία Σάββα  Μαρίνος Σιζόπουλος, εκπροσωπώντας 

 Γιώργος Κάρουλλας τον κ. Κωστή Ευσταθίου 

 Ξένια Κωνσταντίνου Λίνος Παπαγιάννης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 

τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7, 14 και την 21η Σεπτεμβρίου 2020. 

Στo πλαίσιo των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν 

της εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και 

Μετανάστευσης του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Εξωτερικών, της Τεχνικής 

Επιτροπής Αναθεώρησης Τελών και Δικαιωμάτων του Γενικού Λογιστηρίου και της 

Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκε επίσης ο 

βουλευτής κ. Γιώργος Περδίκης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Αρχείου 

Πληθυσμού Νόμου, ώστε να εκσυγχρονιστούν ορισμένες διατάξεις του σε σχέση με τη 

χορήγηση δελτίου ταυτότητας και την έκδοση ή ανανέωση ταξιδιωτικού εγγράφου. 

 Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η παροχή δυνατότητας υποβολής αιτήσεων για τη χορήγηση δελτίου ταυτότητας 

και την έκδοση ή ανανέωση ταξιδιωτικών εγγράφων σε επιπρόσθετα σημεία, πέρα 

από τα προβλεπόμενα στην υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία, τα οποία θα 

καθορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο. 
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2. Ο επανακαθορισμός των ταξιδιωτικών εγγράφων που εκδίδονται στη Δημοκρατία. 

3. Η μείωση του τέλους έκδοσης διαβατηρίου για αναγνωρισμένους πρόσφυγες, από 

ενενήντα ευρώ (€90) που ισχύει σήμερα σε εβδομήντα ευρώ (€70), ώστε να 

συνάδει προς το τέλος έκδοσης διαβατηρίου σε Κυπρίους πολίτες. 

4. Η επιβολή γενικού επιβαρυντικού τέλους σε όλες τις περιπτώσεις ταχείας έκδοσης 

διαβατηρίου. 

5. Η έκδοση διπλωματικών και υπηρεσιακών διαβατηρίων, καθώς και ταξιδιωτικών 

εγγράφων που εκδίδονται σε αλλοδαπούς με σκοπό την υποχρεωτική 

απομάκρυνσή τους από τη Δημοκρατία χωρίς την καταβολή οποιουδήποτε τέλους. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους εκπροσώπους 

του Υπουργείου Εσωτερικών, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες για 

σκοπούς συμμόρφωσης της Δημοκρατίας με τις συμβατικές υποχρεώσεις της όσον 

αφορά την καθιέρωση προτύπων για τα χαρακτηριστικά ασφαλείας και τη χρήση 

βιομετρικών στοιχείων στα ταξιδιωτικά έγγραφα τόσο των ημεδαπών όσο και των 

αναγνωρισμένων προσφύγων και των κατόχων καθεστώτος συμπληρωματικής 

προστασίας, καθώς και την προσαρμογή των τελών για την έκδοση διαβατηρίων στους 

αναγνωρισμένους πρόσφυγες, ώστε να μην υπερβαίνουν τα τέλη που καταβάλλονται 

για την έκδοση διαβατηρίων σε ημεδαπούς. 

 Στο στάδιο της μελέτης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ 

άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η διεύρυνση των σημείων στα οποία θα δύναται να υποβάλλονται αιτήσεις για τη 

χορήγηση δελτίου ταυτότητας και την έκδοση ή ανανέωση ταξιδιωτικών εγγράφων, 

καθώς και κατά πόσο αυτή είναι επιτρεπτή, δεδομένου ότι τυγχάνουν 

επεξεργασίας τα προσωπικά δεδομένα των ενδιαφερόμενων προσώπων. 
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2. Η ερμηνεία του όρου «ταξιδιωτικό έγγραφο» και κατά πόσο κρίνεται σκόπιμο να 

περιλαμβάνεται σε αυτή σχετική αναφορά στο δελτίο ταυτότητας. 

3. Τα απαιτούμενα συνοδευτικά έγγραφα τα οποία υποβάλλονται με την αίτηση για 

την έκδοση ή ανανέωση ταξιδιωτικών εγγράφων, ειδικότερα στην περίπτωση 

έκδοσης διαβατηρίου σε ανήλικο του οποίου ο ένας εκ των δύο γονέων απουσιάζει 

μόνιμα στο εξωτερικό ή βρίσκεται σε άγνωστη διεύθυνση. 

4. Τα καταβλητέα τέλη για την έκδοση ή ανανέωση δελτίου ταυτότητας και 

ταξιδιωτικών εγγράφων, για την έκδοση πιστοποιητικού γέννησης και 

πιστοποιητικού θανάτου, καθώς και για την απόκτηση της κυπριακής υπηκοότητας 

δυνάμει εγγραφής ή πολιτογράφησης. 

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και του Υπουργείου Εξωτερικών 

δήλωσαν στην επιτροπή ότι η προτεινόμενη ρύθμιση αναφορικά με τη δυνατότητα 

καθορισμού από το Υπουργικό Συμβούλιο επιπρόσθετων σημείων για την υποβολή 

αιτήσεων χορήγησης δελτίου ταυτότητας και έκδοσης ή ανανέωσης ταξιδιωτικών 

εγγράφων αναμένεται ότι θα συνδράμει στη διευκόλυνση των απόδημων Κυπρίων που 

διαμένουν κυρίως στο Ηνωμένο Βασίλειο, υπό το φως της ραγδαίας αύξησης που 

παρατηρείται στην υποβολή αιτήσεων από τα εν λόγω πρόσωπα λόγω της 

αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιπρόσθετα, 

όσον αφορά την ερμηνεία του όρου «ταξιδιωτικό έγγραφο», οι ίδιοι εκπρόσωποι 

επισήμαναν ότι, με βάση το ενωσιακό δίκαιο, τα δελτία ταυτότητας δεν συνιστούν 

ταξιδιωτικά έγγραφα. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 

ενώπιόν της, αποφάσισε να τροποποιήσει το κείμενο του νομοσχεδίου, ώστε αυτό να 

διαλαμβάνει τα ακόλουθα: 
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1. Τη δυνατότητα υποβολής αιτήσεων για τη χορήγηση δελτίου ταυτότητας και την 

έκδοση ή ανανέωση ταξιδιωτικών εγγράφων στα Κέντρα Πολίτη που λειτουργούν 

στα ταχυδρομικά γραφεία.  

2. Την απάλειψη της πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία δύναται να υποβάλλονται 

αιτήσεις για τη χορήγηση δελτίου ταυτότητας και την έκδοση ή ανανέωση 

ταξιδιωτικών εγγράφων σε σημεία τα οποία καθορίζονται με απόφαση του 

Υπουργικού Συμβουλίου. 

3. Τη συγκατάθεση ενός εκ των δύο γονέων σε περίπτωση έκδοσης ταξιδιωτικών 

εγγράφων σε ανήλικο, νοουμένου ότι έχει εκδοθεί δικαστική απόφαση η οποία 

επιτρέπει την έκδοση ή την ανανέωση ταξιδιωτικών εγγράφων σε ανήλικο τέκνο 

χωρίς να είναι απαραίτητη η συγκατάθεση του άλλου γονέα ή με την οποία 

κηρύσσεται ο άλλος γονέας σε αφάνεια. 

4. Την υποβολή πιστοποιητικού γάμου ή πιστοποιητικού πολιτικής συμβίωσης για 

την έκδοση ή την ανανέωση ταξιδιωτικού εγγράφου από πρόσωπο το οποίο 

επιθυμεί να αναγραφεί στο διαβατήριό του το επώνυμο του συζύγου ή συμβίου του, 

συνεπεία γάμου ή πολιτικής συμβίωσης, αντίστοιχα. 

5. Την επιβολή τέλους για την εκπρόθεσμη καταχώριση γέννησης, όπως ισχύει 

σήμερα. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή, κατά πλειοψηφία της προέδρου και των 

μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου, 

εκπροσωπούντος το μέλος της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ        

κ. Κωστή Ευσταθίου, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου όπως 

αυτό αναθεωρήθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του 
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σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Αρχείου 

Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020». 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 

Συναγερμού και το μέλος της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου επιφυλάχθηκαν 

να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην 

ολομέλεια της Βουλής. 
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